## 貝德神父在總部 2016 年七月份會議的講話 (總部八月份公報)

## 聖母軍和精神方面的慈悲工作

幾個月以前,在準備慈悲特殊禧年的過程中,我們曾好幾次談到 慈悲在聖母軍的歷史和靈修的角色。現在,在這充滿恩寵的禧年中, 我想再來討論這重要的議題,因為若沒有真正懂得慈悲的意義,就不 可能確實了解天主的形象和未來的使徒工作。對受傷和有罪的人,慈 悲是天主最貼 切的名字,而使徒工作實際上就是讓我們成為天主分施 慈悲的工具。

到目前為止,慈悲禧年最重大的祝福之一就是發表了很多談到天主慈悲的各種面貌的書籍、 小冊子和文章。教宗方濟各的許多作品特別能真正地幫助及啟發人心,又易於取得。所以我強力 建議大家去熟讀。但今天,我想請大家一起來看看聖母軍手冊裡所列明的關於慈悲的精神工作。

首先,我們知道:愛近人要力求滿足他身體上和精神上的需求。換句話說,基督徒致力於提供全人的照顧,包括身體和靈魂。我們要盡力及利用所有機會去照顧近人的身體和靈魂。但是靈魂的需求是極其重要的。我們的主曾這樣說:「人縱然?得了全世界而賠上了自己的靈魂,為他又什麼益處?」(谷8:16)。耶穌降生成人的目標清楚而確定,就是靈魂的救贖。他好幾次加重語氣說:「我來是為了召喚罪人。」這也是聖母軍的確定目標。救靈魂是最崇高的慈悲工作。

神學家在解釋身體方面的慈悲工作時,一般都會將馬竇福音第二十五章作為聖經上的基礎。 在那一章裡,耶穌描述了最後審判的情形。祂以以下的話來作總結:「你們對我這些最小兄弟中 的一個所做的,就是對我做的。」但是,這句話也深切地適用於精神方面的慈悲工作。耶穌可能 會說:「那些精神上貧窮的人渴望感恩(聖體)聖事而你們將他們領到我跟前。他們渴望被愛而你 們幫助他們明白我對他們無限的愛。因為人性的軟弱和罪過,他們不認為會得到寬宥而失望,而 你們引導他們到我這裡領受和好聖事獲得寬恕。對病人、垂死的

人、還有哪些在肉體上和精神上 受著各種苦的人,你們不自滿於期望他死時沒有痛苦,而你們與他們一起祈禱,幫助他們在來到 審判台前見我時有愛的結局。對那些認為自己是失敗者,對別人一無用處,深感孤獨和被遺棄的 人,你們把我帶給他們,與他們分享福音的喜樂。在監獄、精神病院、療養院、和其他各種機構, 有很多精神上受到剝奪和人性上窮困的人,而你們透過陪伴和友誼將我帶到他們中間。你們不怕 向他們談到我,我對他們的無限重視,還有我做了甚麼來向他們先是我的愛。你們做了這麼多精 神方面的慈悲工作,非常歡迎你們進入我永恆的國度。救靈魂的渴望是我因著我的母親和你們的 母親的懇求,賜給聖母軍最偉大的禮物。你們珍惜這份禮物吧!」

你可能已經猜到了,我剛才將《手冊》裡的幾個段落,特別是第 37 章第 6 節「為不幸和沮 喪者服務」,用不同的字眼再說了一遍。現在讓我在引用《手冊》裡最有挑戰性的一段:「在任何 一個機構中,若聖母軍團員還沒有做到親自認識每一個被鄙視的分子並和他們每一個維持接觸, 聖母軍的工作就仍然處於不完全發展的階段,必須加強這方面的努力。」「團員們追尋世上那些 不幸者的心,應比人們尋求稀世珍寶的心更為熱切。團員的追尋,為那不幸者可能是獲得永生的唯一機會。很多次他們沒有機會得到好的影響,所以,監獄對他們而言,雖然是不幸的,但團員 的追尋還是能使他們得到得救的福份。」

或者,讓我們問一個很簡單卻具有挑戰性的問題:「為救一個靈魂,人要付出怎樣的代價 呢?」我們已經說過瑪利亞是慈悲之母。耶穌降生成人的任務是去救罪人的靈魂,同樣的,瑪利亞的母親之心也愛罪人並關心他們的得救。我們知道,聖母瑪利亞在世界各地顯現,她說的話都 傳遞了同樣的訊息:「為罪人祈禱。為他們做補贖。」她教導我們的一段最受喜愛的經文就是法 蒂瑪聖母禱詞:「吁,吾主耶穌,請寬恕我們的罪過,助我們免於地獄永火;求?把眾人的靈魂,特別是那些需要?憐憫的靈魂,領到天國裡去。」那些最需要天主憐憫的靈魂是聖母瑪利亞特別 關心的對象,因此也是聖母軍特別關心的對象。所以,聖母軍團員們每天都百萬次祈禱說:「天 主聖母瑪利亞,求妳現在和我們臨終時,為我們罪人祈求天主。阿們。」